

# 上海汽车：中国汽车行业的领跑者

——上海汽车集团股份有限公司公开发行认股权和债券分离交易的可转换公司债券网上路演精彩回放



## 出席嘉宾

上海汽车集团股份有限公司董事长 胡茂元  
上海汽车集团股份有限公司董事、总裁 陈虹  
上海汽车集团股份有限公司董事、财务总监 谷峰  
上海汽车集团股份有限公司董事会秘书 黄强  
中国国际金融有限公司融资委员会执行主席 丁伟  
董事总经理 投资银行部负责人  
中国国际金融有限公司投资银行部执行总经理 程强

## 上海汽车集团股份有限公司董事长 胡茂元致推介辞

尊敬的各位嘉宾、各位投资者、所有关心上海汽车的朋友们：

大家上午好！

首先，我谨代表上海汽车集团股份有限公司，向参加本次“公司分离交易可转债发行”网上交流会的各位来宾表示热烈的欢迎！对长期



## 上海汽车集团股份有限公司董事、总裁 陈虹致答谢辞

尊敬的各位嘉宾、各位投资者、所有关心上海汽车的朋友们：

大家好！

非常感谢广大投资者和社会各界朋友踊跃参加上海汽车“分离交易可转债发行”网上交流活动，感谢大家对我们的关心与积极参与！

通过上午的网上交流和沟通，相信大家对上海汽车分离交易可转债发行方案有了进一步的认识，也对公司未来发展有了更加全面的了解。短短两个小时的网上交流马上就要结束了，尽管时间非常有限，但却很有收获。我们听到了投资者对公司发展提出的不少有价值的意见和建议，更感受到了大家对公司的信任与支持。对大家提出的好建议，我们也将认真考虑，积极吸收。

我们相信，通过本次分离交易可转债的发行，将有利于公司加快自主品牌建设，加大研发投入力度，打造中国自主品牌汽车主导企业；有利于公司把握国内汽车行业兼并重组机遇，不断壮大乘用车经营规模，加快构筑商用车发展体系；有利于公司充分发挥汽车金融平台作用，不断提高资金运作效率和整体盈利能力。从而进一步增强公司的核心竞争能力和国际经营能力，为股东、为用户、为社会创造更大的价值，公司有信心以更加出色的业绩回报全体股东和广大投资者的厚爱和支持。

再过几天，我们将一起迈入令人期待的2008年。值此辞旧迎新之际，祝愿各位朋友，身体健康、工作顺利、阖家幸福！

谢谢大家！

## 中国国际金融有限公司融资委员会执行主席 董事总经理 投资银行部负责人 丁伟先生致辞

尊敬的各位投资者和关心、支持上海汽车的朋友：

大家上午好！

首先，作为上海汽车发行分离交易可转债



## 融资篇

问：公司为何要选择发行分离交易可转债的方式进行融资？

答：“十一五”时期是我国汽车工业发展的难得机遇期，上海汽车必须抓住这个难得机遇期来提高核心竞争能力和国际经营能力，为此需要一定的资金投入。

汽车行业投资的特点是在项目一开始需要有一个投入期，而且产生效益往往还需要有一个滞后期，长期来看会有一个比较稳定和持续的投资回报。

公司这次选择分离交易可转债，一是融资成本相对较低，对企业发展有利。二是这种融资方式在项目投入期，不会直接影响公司净资产收益率，有利于保护社会股东的利益。三是两年以后权证部分行权时，正是投资项目效益逐步显现的时候，对投资者行权也是个利好消息。可以说，分离交易可转债的融资特性，比较适合汽车行业的发展特点，兼顾到了公司、社会股东和投资者的三方利益。

问：请介绍此次融资规模和募集资金的主要投向。

答：公司本次分离交易可转债的发行规模为63亿元，每张债券认购人可无偿获得公司派发的认股权证。若两年后行权，公司还可募集不超过63亿元资金，预计总的融资规模不超过126亿元。

公司始终坚持对外合作与自主开发并举，我们在确保合资企业继续快速发展的资金需求的前提下，把此次募集资金主要投向四个方面：

一是乘用车自主品牌建设，也是最主要的投向。据测算，今后几年公司在自主品牌产能建设、乘用车收购兼并、技术中心扩建等方面的投资需求约为133亿元，所以公司除使用部分募集资金外，还将通过银行贷款和自有资金来解决剩余资金需求；二是商用车收购兼并不超过20亿元，用于未来3年内可能发生的国内外市场与商用车业务相关的收购兼并；三是增资上汽财务公司20亿元，以扩大其业务规模，并对上汽通用金融公司增资；四是偿还金融机构贷款20亿元，以降低财务成本，提高资金运用效率。

问：公司此次募集资金中对自主品牌建设的投入占据了很大份额，请问公司发展自主品牌有何优势？发展战略是什么？

答：上海汽车始终致力于成为国内领先并具有国际竞争力的汽车公司，自主品牌建设是我们长期的重要战略。

上汽发展自主品牌主要有四方面的优势：一是起点高。我们利用世界资源、瞄准国际水平，体现品质差异。二是技术创新。在开发过程中，我们不仅充分吸取国际先进技术，而且根据中国路况特点进行了大量的原始开发，集成开发和二次开发。三是管理精。我们借鉴现有造车经验，充分整合已有资源，做到精益投资精益生产。四是人才。我们通过引进海外关键领军人才、集聚业内优秀开发人才，发挥中英韩的协同效应，形成了一支高素质的研发团队。

今年我们推出了首款中高级轿车荣威750，但我们不仅仅是为了推出几款产品，而是要全面建设涵盖品牌、产品、工程、制造、质量、采购、物流、营销等业务链各环节的有竞争力的整车业务体系。

在对外开放条件下，上海汽车将以全球化视野，充分集成国际国内优势资源，从较高起点出发，走差异化竞争道路，重点提高整车和关键零部件的集成创新能力，倾力打造中国汽车的领导品牌，形成可持续发展的核心竞争力。

问：公司融资项目中有50亿元将用于收购兼并，这样安排的原因是什么？收购兼并对象的选择上有什么标准？

答：汽车产业是全球性产业。中国入世后国内市场将进一步扩大开放，汽车市场出现了“竞争格局国际化”的发展趋势。而与此同时，国内汽车产业相对分散、规模较小、竞争力不强的现状，很难适应扩大开放后的市场竞争环境。因此，国内汽车企业之间的收购兼并和联合重组，

是怎样实现双龙扭亏的？

答：上海汽车是中国第一家并购海外整车厂商的企业，自04年完成收购后，公司立即派出管理团队，全面负责公司经营管理；自05年下半年我们更换包括社长在内的部分高管后，使管理者和投资者达到高度统一，并明确了双龙今后发展方向。

2006年7月，公司按照共存共赢原则，与工会经过艰苦谈判，妥善处理了罢工事件；2007年，进一步加强劳资双方沟通，与工会达成了“无罢工”的共识，成为当年韩国第一家完成劳资谈判的企业。

同时，公司充分发挥协同效应，实现双龙经营扭亏。一是通过研发协同，整合荣威和双龙汽车的产品研发团队和平台，从而降低研发费用。二是通过采购协同，增加采购量以及从中国采购零部件的比例，大幅降低采购成本。三是通过营销协同，整合双龙汽车的营销渠道，扩大了其在中国等地的销售量。

经过多方努力，双龙汽车的生产经营日趋稳定，销售情况良好，2007年1~11月，双龙汽车销售125万辆（含CKD），同比增长15.8%，1~9月实现净利润1.34亿元人民币，成功实现扭亏为盈。

## 品牌篇

问：今年公司自主品牌轿车发展情况怎样？新车型什么时候能够面世？

答：今年是公司自主品牌建设进程中具有十分重要意义的一年。3月5日我们的首款自主品牌产品荣威750正式上市销售，这款车是基于英国罗孚R75平台、进行大量二次开发创新后，推出的首款中级轿车。考虑到荣威是一个全新的品牌，今年我们的重点是确保质量和用户满意度，针对中高端市场用户需求，树立良好的品牌形象。经过多方面努力，今年公司自主品牌建设取得积极进展，产品推出后迅速得到市场认可，目前累计销量已超过15000台，在所属细分市场居第三位；根据第三方调研公司调查显示，“荣威”品牌的知名度达到55%，成为中国中高端轿车市场中知名度上升最快的一个品牌；2007年全国轿车客户满意度测评结果显示，荣威750用户满意度指数（CACSI）为77.5，在畅销新车中名列第二位。

目前，我们正在加紧后继产品的研发，明年上半年我们将推出荣威750 1.8T车型；此外，明年还有一款全新的中级车上市。我们将尽最大努力，不断向市场推出更多、更好的自主品牌车型。

问：公司自主品牌未来几年有何发展规划？

答：一是品牌建设上，公司将坚持走高起点、差异化的发展道路，与国内中低档自主品牌汽车实行错位，避免同质化竞争。

二是在研发体系上，进一步集成世界科技资源，建立中英韩联合、产学研结合的协同开发体系，加快建设研发体系，提高自主创新能力。

三是在产品系列上，到2010年将逐步形成立覆盖乘用车全系细分市场的品型谱，包括小型、中低级、中级、中高级轿车到SUV、MPV等乘用车主流市场，形成5个平台的自主品牌乘用车序列。

四是在生产能力建设上，预计到2010年，上海汽车自主品牌乘用车将形成超过50万辆整车和相应的发动机生产能力，进入自主品牌的第阵营。

问：请介绍一下上汽自主品牌的出口战略。

答：出口战略是上海汽车的一项长期战略，战略目标不仅是为了出口多少产品，更加重要的是怎样针对国际市场，在品牌、营销、服务、产品开发、制造等价值链的各个主要环节上，创新出一个盈利较高的商业模式。

今年是荣威品牌第一款车型荣威750上市的第一年，也可以说是荣威品牌创立和品牌体验的第一年。这个品牌要获得用户的认可，要体现在产品和服务上，能够给用户真实的体验。我们把荣威品牌在国内第一年的创立和体验，作为我们培育这个品牌可以进一步深入人心的重要的土壤，这也是为我们今后的荣威品牌能够在海外市场树立起来，做好相应的准备。

就目前而言，现在我们首先面临的市场是国内市场。国内市场这几年增长速度很快，我们预计今后几年还会以比较快的速度增长，我们要紧紧抓住国内市场快速增长的机遇，进一步完善国内市场的布局。在国外，我们要充分发挥双龙汽车公司的作用，进一步完善海外营销网络的布局，为今后在海外市场进一步突破打好基础。

问：公司自主品牌与合资品牌在发展过程

中是否会产生竞争？公司如何协调两者的关系？

答：我国蓬勃发展的汽车市场为新产品发展提供了空间；国内市场需求的多样化和个性化，为自主品牌走差异化道路创造了条件。因此，自主品牌与合资品牌不是对立的，两者都有自己的发展空间。

上海汽车始终坚持“深化对外合作与加快自主开发并举”的方针。一方面，进一步深化与国际伙伴的合作，充分利用合资伙伴的优势提升合资企业本土化开发能力，加快推出适合我国市场需求的系列产品；另一方面，通过整合国内外技术资源，进一步提升自主开发能力，加快建设自主品牌，构建起具有市场竞争力的自主品牌经营开发体系。

在发展过程中，合资品牌与自主品牌的竞争是不可避免的，但适度的竞争有利于合资企业与自主品牌企业变竞争压力为发展动力，不断改进，不断提高，进一步满足市场需求。所以，上海汽车实行合资品牌与自主品牌两条腿走路的方针，有利于提高上海汽车整体的市场竞争力。

## 发展篇

问：公司今后在商用车业务发展上有何规划？

答：今年，公司商用车销售预计将达54.8万辆，同比增长27.7%。虽然目前上海汽车在商用车总销量上位居全国第一，但是剔除微型车后，商用车的销量与国内其他汽车大集团相比，我们还有不小的差距。

公司将坚持“乘用车为重点与商用车为突破并举”的发展方针，以“一大一小”为重点加快构筑商用车新体系。“一大”是以重型车为主，加快提升技术和管理水平；“一小”是以微型客车为主，坚持低成本、高质量的性价比优势，巩固和扩大市场领先地位。

问：公司对于发展汽车金融业务今后有何规划？

答：汽车金融业务在世界发达国家属于一项成熟业务，汽车金融公司所创造的利润已成为许多国际汽车大集团利润的重要来源。目前，中国的汽车金融业务还处于起步阶段，未来市场发展潜力巨大。公司将紧紧围绕汽车业务开展金融业务。

一方面，充分发挥上汽通用金融公司的主体作用，在稳健经营的前提下实现资产规模和利润的稳步增长，增强金融产品的自主开发能力，加大金融创新力度，逐步开辟新的业务和利润增长点。

另一方面，公司将进一步加大对上汽通用金融的支持力度，日前银监会已批准同意上汽通用金融和华宝信托合作，开办第一期汽车抵押贷款证券化项目，成为国内首家获准开办此项业务的公司。公司将抓住这一先发优势，在继续为其传统业务提供有力支持的基础上，加大创新业务的投入开发力度。

问：面对不断高企的油价，请问公司在研发新能源汽车方面有何计划？

答：公司将瞄准世界汽车工业技术发展路线，扩大国内外合作和联合攻关，以氢动力为导向，以混合动力为突破，因地制宜发展替代能源，加快新能源汽车的研发应用和示范运营。

争取到2010年，混合动力汽车实现产业化并形成万辆级产能；燃料电池汽车实现商业化示范运行达到百辆级水平。

问：上海汽车如何在激烈的市场竞争中，继续保持领先地位？

答：上海汽车是目前国内领先的乘用车制造商、最大的微型车制造商和销量最大的汽车制造商。公司领先的市场份额和规模优势是企业长期保持领先地位、稳定盈利的基础。面对日益激烈的市场竞争，公司将继续坚持以市场为导向，在巩固扩大传统优势的同时，积极增创新的竞争优势。

在乘用车领域，我们将巩固深化合资企业先发优势，并加快发展自主品牌乘用车形成新的增量。在商用车领域，我们将继续提升微型车产销规模，并整合资源积极发展中型商用车系列化产品。

同时，公司将以韩国双龙公司为重点，努力在国际经营方面实现新的突破；以自主创新体系建设为载体，加快提升与整车开发紧密相关零部件的集成能力和同步开发能力；围绕整车销售，为汽车经销商和最终用户提供方便快捷、灵活多样的汽车金融服务。

公司将进一步提升核心竞争能力和国际经营能力，加快建设成为国内领先并具有国际影响力的汽车集团，更好地服务股东、服务用户、服务社会。

（文字整理于雅琴）

